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SESIÓN ORDINARIA DE LA  
H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 21 DE 2020 
 

 
PRESIDENTE: MUY BUENOS DÍAS, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS VAMOS A DAR INICIO A LA SESIÓN DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, PRIMER PERIODO DE RECESO, TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEPTIEMBRE 21 DE 2020. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS, DEL DÍA (21) VEINTIUNO   DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 

(2020) DOS MIL VEINTE, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LOS DIPUTADOS 

QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA 

LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ 

SAMANIEGO, ASISTIDO POR LA C. DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA 

LETICIA MARTELL NEVÁREZ, Y EL C DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS 

ROCHA MEDINA, DIO INICIO A LA SESIÓN DE APERTURA DEL PRIMER 

PERIODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL TERCER 

AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA H. LXVIII LEGISLATURA DEL 

ESTADO REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN 

GURROLA VEGA, DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, DIP. JOSÉ 

ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ, DIP. CINTHYA LETICIA MARTELL 

NEVÁREZ, DIP. RAMON ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PABLO CESAR AGUILAR 
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PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. ELIA DEL CARMEN TOVAR 

VALERO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS, DIP. FRANCISCO JAVIER IBARRA 

JÁQUEZ, DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, DIP. CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIP. 

ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. GERARDO VILLARREAL SOLIS Y EL 

DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE ESTA SESIÓN SE 

LLEVA A CABO CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 55 FRACCIÓN V DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN 

BASE AL ACUERDO PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA 

FEDERACIÓN DE FECHA 24 DE MARZO DE 2020, POR LO QUE SE 

ESTABLECEN LAS MEDIDAS PREVENTIVAS QUE SE DEBERÁN 

IMPLEMENTAR PARA LA MITIGACIÓN Y CONTROL DE LOS RIESGOS 

PARA LA SALUD QUE IMPLICA LA ENFERMEDAD SARS-COV2 (COVID-19). 

 

PRESIDENTE: CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 74 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, HAGO DE SU 

CONOCIMIENTO QUE NOS ACOMPAÑA EN ESTA MESA DIRECTIVA LA 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, QUIEN FUNGIRÁ EN 

ESTA SESIÓN COMO SECRETARIA. 

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA 

LETICIA MARTELL NEVÁREZ PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS 
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DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGESIMA OCTAVA LEGISLATURA, 

VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME A ESTA PRESIDENCIA SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN.  

 

DIPUTADA SECRETARÍA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: MUY 

BUENOS DÍAS COMPAÑEROS. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, PRESENTE 
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DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: LA DE LA 

VOZ DIPUTADA CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA:  

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA:  

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ. 
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DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO. 

 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO. 

 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 
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DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES: PRESENTE.  
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DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA:  

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL SOLÍS: 

PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: LE 

INFORMO DIPUTADO TENEMOS 22 ASISTENCIAS Y LE INFORMO QUE SE 

RECIBIÓ TARJETA DE LOS CIUDADANOS DIPUTADOS NANCY CAROLINA 

VÁZQUEZ LUNA Y MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, EN LO CUAL 

DE CONFORMIDAD CON EL ARTICULO 44 DE LA FRACCIÓN DÉCIMO 

TERCERA DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA QUE 

SE LES SEA JUSTIFICADA SUS INASISTENCIA, TENEMOS QUÓRUM, 

DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

Quorúm 22

Diputado Asistencia 

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA JUSTIFICADA 

PEDRO AMADOR CASTRO Si

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si

ALEJANDRO JURADO FLORES Si

JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA JUSTIFICADA 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si

RAMON ROMAN VAZQUEZ Si

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si

GERARDO VILLARREAL SOLIS Si

LUIS IVAN GURROLA VEGA Si

OTNIEL GARCIA NAVARRO Si

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA JUSTIFICADA 

DAVID RAMOS ZEPEDA Si

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO 

QUÓRUM, SE DA INICIO CON LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES,  

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, ASÍ COMO 

EN MEDIOS ELECTRÓNICOS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA,  A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83, 98 FRACCIÓN 

XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 

274, 275 Y 276 TODOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA 

GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, EL CUAL FUE 

PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE 

ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DE EL 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL 

ACUERDO DE REFERENCIA. 

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70  DE LA LEY 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN ORDINARIA DE LA. 

 H. SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 21 DE 2020  
                                                                             11:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC: ESTEBAN 

ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, JUAN CARLOS MATURINO 

MANZANERA, CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA Y PABLO CÉSAR 

AGUILAR PALACIO, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN 

DE SESIONES AL CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, 

SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE 

SALUD DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTE: CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, 

SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE 

SALUD DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE 

ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS 
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DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: 

¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA LXVIII 

LEGISLATURA LOCAL, AL QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE 

PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, 

PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE 

DURANGO? 

 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: SI PROTESTO.  

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: QUIENES INTEGRAMOS ESTA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO, LE DAMOS UNA CORDIAL 

BIENVENIDA AL CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, 

SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE 

SALUD DEL ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO A SU EQUIPO DE 

TRABAJO QUE LO ACOMPAÑA, QUIEN COMPARECE  ANTE ESTA 

SOBERANÍA EN EL MARCO DE LA GLOSA DEL IV INFORME DE GOBIERNO 

QUE PRESENTO ANTE ESTE PLENO EL CIUDADANO DOCTOR JOSÉ 
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ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL 

ESTADO DE DURANGO, Y EN BASE A LO ESTABLECIDO EN EL ACUERDO  

QUE REGULA LA  GLOSA DEL IV INFORME DE GOBIERNO, 2019-2020, 

RESPETUOSAMENTE LE SOLICITAMOS A LAS Y LOS DIPUTADOS, ASÍ 

COMO AL SECRETARIO SE SUJETEN A LOS TIEMPOS ESTABLECIDOS EN 

EL MISMO.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO. 

 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: BUENOS DÍAS HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO, CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, ME PERMITO DAR 

LECTURA AL INFORME DE LAS ACTIVIDADES DE LA SECRETARIA DE 

SALUD, DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL ESTADO DE DURANGO, LOS SALUDO CON RESPETO, 

IGUAL A MIS INVITADOS ESPECIALES COMO ES: MÓNICA, DELEGADA 

DEL ISSSTE, JULIO DELEGADO DEL SEGURO SOCIAL, OSCAR LÍDER DEL 

SINDICATO, RAFAELA LÍDER DEL SINDICATO DE LA LAGUNA, Y A 

NUESTRA COORDINADORA DEL ESTADO, Y SOBRE TODO TAMBIÉN UN 

SALUDO AFECTUOSO A LA SECRETARIA DE LA DEFENSA NACIONAL, 

QUE TANTO NOS HA APOYADO EN ESTA PANDEMIA, IGUAL A TODA LA 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN ORDINARIA DE LA. 

 H. SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 21 DE 2020  
                                                                             11:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

SOCIEDAD QUE LO HA HECHO SIN DISTINGOS,  Y SOBRE TODO A MI 

EQUIPO DE SALUD,  MI ADMIRACIÓN   A MÉDICOS, ENFERMERAS Y 

TODO EL PERSONAL DE LA SECRETARIA DE  SALUD DEL ESTADO QUE  

TRABAJAN  INCANSABLEMENTE PARA SALVAGUARDAR LA SALUD  DE  

LOS MILES DE DURANGUENSES QUE SE HAN VISTO AFECTADOS POR 

LA PANDEMIA  PONIENDO EN RIESGO SU SALUD E INCLUSIVE LA VIDA. 

LA VIDA ME HA PERMITIDO ATENDER A LA POBLACIÓN Y REGRESARLES 

A ELLOS LO QUE CONTRIBUYERON PARA MI FORMACIÓN Y 

DESARROLLO PROFESIONAL, PERO SOBRE TODO LO MÁS IMPORTANTE 

ES APOYAR A LAS PERSONAS MÁS DESPROTEGIDAS. LA MISIÓN SERÁ 

IMPOSIBLE SI NO TRABAJAMOS TODOS JUNTOS POR UN DURANGO 

MEJOR Y SOBRE TODO MÁS SALUDABLE. ESTA PANDEMIA NOS HA 

MOSTRADO QUE PARA PODER RESOLVER ESTE GRAVE PROBLEMA ES 

UNA TAREA DE TODOS. EL PERSONAL DE SALUD SABE QUE CONTAMOS 

CON TODO SU APOYO COMO LEGISLADORES, POR TAN NOBLE Y MUY 

HUMANA LABOR QUE DESARROLLAN. AGRADEZCO AL SR. 

GOBERNADOR POR LA CONFIANZA DE ESTAR AL FRENTE DE UNA 

SECRETARÍA QUE HA MEJORADO, PERO QUEDA MUCHO POR 

RESOLVER SOBRE TODO EN LA TECNOLOGÍA QUE EVOLUCIONA 

VERTIGINOSAMENTE. ME QUEDO CON EL GESTO HUMANO Y 

PROFESIONAL DE LOS TRABAJADORES DE LA SALUD, POR ESO, NO 

TOLERANCIA AL ACOSO DE ESTOS SERVIDORES PÚBLICOS, MENOS A 

LAS AGRESIONES INJUSTIFICADAS POR CIUDADANOS 

IRRESPONSABLES.  SE HA LOGRADO UNA ABSOLUTA ARMONÍA Y 

RESPETO A LOS DERECHOS DE LOS TRABAJADORES CON LA 

INVARIABLE CONVICCIÓN DE QUE SE ATIENDA CON DIGNIDAD A TODOS 
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LOS PACIENTES. EN LA SECRETARIA CUIDAMOS EL PRESUPUESTO Y 

CON ELLO   MEJORAR EN RECURSO HUMANO, INFRAESTRUCTURA, 

EQUIPAMIENTO Y MOVILIDAD LO QUE NOS HA PERMITIDO ENFRENTAR 

LA PANDEMIA, DESDE EL TRASLADO DE PACIENTES CON COVID O CON 

OTRAS PATOLOGÍAS, A HOSPITALES INTEGRALES O GENERALES O 

BIEN DE ESPECIALIDAD, EN AMBULANCIAS BIEN EQUIPADAS UBICADAS 

EN TODOS LOS MUNICIPIOS. ADEMÁS DE ACONDICIONAR CENTROS DE 

SALUD Y HOSPITALES PARA RECIBIR ENFERMOS CON COVID-19, 

PROPORCIONANDO CAMAS, MONITORES, VENTILADORES Y EQUIPOS 

DE PROTECCIÓN PERSONAL Y SOBRE TODO MANTENER UN ABASTO 

POR ARRIBA DEL 89.6 % EN MEDICAMENTOS Y MATERIAL DE 

CURACIÓN. EN EL AÑO QUE SE INFORMA SE RECIBIÓ UN 

PRESUPUESTO DE 3,767 MILLONES PARA ATENDER A UNA POBLACIÓN 

APROXIMADA AL MILLÓN DE DURANGUENSES A TRAVÉS DE 275 

UNIDADES MÉDICAS, CON UNA PLANTILLA DE 7,567 TRABAJADORES 

CON UN EGRESO EN ESTE CAPÍTULO DE 2,568 MILLONES; SE 

EROGARON 615 MILLONES PARA GASTOS DE OPERACIÓN Y 584 

MILLONES PARA MEDICAMENTOS, REACTIVOS E INSUMOS MÉDICOS. EL 

LICITAR HA PERMITIDO EFICIENTAR EL PRESUPUESTO, CON ELLO SE 

LOGRÓ TENER MEDICAMENTOS Y MATERIALES EN CANTIDAD Y 

CALIDAD A MEJOR PRECIO, SE LOGRÓ CERRAR EL 2019 SIN PASIVOS, 

LO QUE SE PERMITIÓ SE RECONOCIERA A ESTA ADMINISTRACIÓN 

COMO UNA DE LA MEJORES A NIVEL   NACIONAL. CON AUSTERIDAD Y 

RESPONSABILIDAD SE MANEJÓ MEJOR LA DEUDA CON UNA 

DISMINUCIÓN DE 350 MILLONES, ADEMÁS DE GENERAR ECONOMÍAS 

QUE PERMITIERON ADQUIRIR BIENES Y SERVICIOS PARA MEJORAR LA 
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ATENCIÓN. SE INVIRTIÓ EN ACREDITAR Y RE ACREDITAR CENTROS DE 

SALUD Y HOSPITALES EN: INFRAESTRUCTURA, MEDICAMENTOS Y 

MATERIAL DE CURACIÓN, EQUIPO MÉDICO Y SOBRE TODO CON MÁS 

RECURSO HUMANO. EN ESTE AÑO ACREDITAMOS 62 UNIDADES DE LAS 

CUALES DESTACA EL HOSPITAL GENERAL 450, EL MATERNO INFANTIL, 

EL CENTRO ESTATAL DE CANCEROLOGÍA, ASÍ COMO LOGRAR LA CLUES 

DEL HOSPITAL NUEVO DE GÓMEZ PALACIO. EN EL AÑO 2019 CONCLUYÓ 

EL SEGURO POPULAR, INICIÓ EL INSABI PARA BENEFICIAR A LOS 

PACIENTES SIN SEGURIDAD SOCIAL CON LA PRESTACIÓN DE 

SERVICIOS MÉDICOS GRATUITOS. ADEMÁS, REFORZARÁ LA INVERSIÓN 

EN INFRAESTRUCTURA Y ADQUISICIÓN DE MEDICAMENTOS, MATERIAL 

DE CURACIÓN E INSUMOS, EQUIPO MÉDICO Y EL MUY NECESARIO 

PARQUE VEHICULAR, CON ELLO NO ME RESTA MÁS QUE AGRADECER 

AL SECRETARIO DE SALUD FEDERAL Y AL MTRO. JUAN FERRER POR EL 

APOYO BRINDADO. EN MANTENIMIENTO DE INFRAESTRUCTURA Y 

EQUIPO MÉDICO SE INVIRTIERON 43.5 MILLONES, SE REHABILITARON 

99 CENTRO DE SALUD, 15 HOSPITALES INTEGRALES, MEJORAMOS EL 

HOSPITAL MATERNO INFANTIL, EL HOSPITAL 450 Y EL DE GÓMEZ 

PALACIO. EN EL HOSPITAL DE SALUD MENTAL SE REHABILITARON LAS 

VILLAS 2 Y 3 Y EL ÁREA DE HOSPITALIZACIÓN AGUDA DE HOMBRES, EL 

ÁREA DE HOSPITALIZACIÓN PSIQUIÁTRICA Y LA UNIDAD DE 

INTERVENCIÓN EN CRISIS. SE REHABILITÓ LA UNEME - DEDICAM DE 

GÓMEZ PALACIO PARA LA ATENCIÓN DE CÁNCER DE MAMA EN LA 

REGIÓN LAGUNA. EN EL MANTENIMIENTO DE EQUIPO MÉDICO SE 

EROGARON 22.5 MILLONES DESDE EQUIPOS DE TECNOLOGÍA SIMPLE 

HASTA LOS MÁS COMPLEJOS. SE ADQUIRIERON  55 AMBULANCIAS; 23 
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VENTILADORES VOLUMÉTRICOS, EQUIPO MÉDICO DIAGNOSTICO; 167 

CAMAS ELECTRO MECÁNICAS; 8 MÁQUINAS DE ANESTESIA; 4 EQUIPOS 

DE REANIMACIÓN, DENOMINADOS CARROS ROJOS, INCUBADORAS Y 

UN EQUIPO PORTÁTIL DE TAMIZ AUDITIVO, CON UNA INVERSIÓN TOTAL 

DE 106 MILLONES. TODO ESTO NOS PERMITIÓ ENFRENTAR EN 

MEJORES CONDICIONES A LA PANDEMIA, ADEMÁS DE CONTAR CON EL 

RECURSO HUMANO INDISPENSABLE. SE CREÓ UNA PLANTILLA 

ESPECÍFICA COVID  CON CONTRATOS DE 768  PROFESIONALES, PUES 

SABEMOS QUE 1456 TRABAJADORES  SE LA SECRETARIA DE SALUD, SE 

CONSIDERARON VULNERABLES, ADEMÁS DE LOS 364 QUE 

RESULTARON POSITIVOS A SARS-COV2, Y SE EROGÓ EN ESTE 

CAPÍTULO 46.7 MILLONES DE PESOS LAMENTABLEMENTE HEMOS 

TENIDO LA PÉRDIDA DE  12  VIDAS DE COMPAÑEROS DE TODO EL 

SECTOR SALUD, POR ELLO RUEGO A ESTE HONORABLE CONGRESO 

PONERSE DE PIE PARA BRINDARLES UN MINUTO DE APLAUSOS PARA 

ESTOS VALIENTES QUE HAN DADO SU VIDA POR LA SALUD DE LA 

POBLACIÓN, (APLAUSOS) INICIA VIDEO. EN INFRAESTRUCTURA SE 

RECONVIRTIERON HOSPITALES Y SE ACONDICIONARON LAS ÁREAS 

NECESARIAS PARA LA OPERACIÓN COMO HOSPITAL MATERNO 

INFANTIL, EL HOSPITAL GENERAL  450, HOSPITAL GENERAL DE GÓMEZ 

PALACIO, HOSPITAL NUEVO DE GÓMEZ PALACIO, HOSPITAL DE SALUD 

MENTAL, AMPLIACIÓN DE ÁREAS Y CONSTRUCCIÓN DE ALMACÉN DE 

RPBI E INFLAMABLES EN EL LABORATORIO ESTATAL CON UNA 

INVERSIÓN EN ESTE CAPÍTULO DE 7.1 MILLONES DE PESOS. EN 

RELACIÓN DE INSUMOS ESPECIALES, SE ADQUIRIERON 70 CAPSULAS 

DE AISLAMIENTO, 3 CONSULTORIOS MÓVILES, SE REALIZARON MÁS DE 
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23,000 PRUEBAS PCR Y EQUIPOS DE PROTECCIÓN ESPECIAL, MATERIAL 

DE LABORATORIO, MATERIAL Y ACCESORIOS Y SUMINISTROS MÉDICOS 

E INSUMOS DE LIMPIEZA, SE INVIRTIERON EN ESTE RUBRO 70.7 

MILLONES DE PESOS. UN BONO ECONÓMICO AL PERSONAL DE LA 

LÍNEA COVID-19  CON UNA EROGACIÓN DE 18.6 MILLONES DE PESOS, 

ADICIONALMENTE SE CONTRATÓ UN CALL CENTER A TRAVÉS DEL 

CUAL SE REALIZARON 300,000 LLAMADAS  PARA IDENTIFICAR CASOS 

CON COVID-19 Y EL CALL CENTER CHE-K-DURANGO, PARA 

SEGUIMIENTO DE LOS CASOS POSITIVOS Y  LO QUE ES MÁS 

IMPORTANTE, LOS ACTIVOS QUE AFORTUNADAMENTE AL DÍA DE HOY, 

YA BAJAMOS DE 600 Y GEO REFERENCIARLOS COMO ESTRATEGIA EN 

LA CONTENCIÓN DE PERSONAS PARA ESTA PANDEMIA, SE 

CONTESTARON LAS LLAMADAS  5857 Y BAJARON LA APLICACIÓN 1146 

PACIENTES. CON ESTO SE LE ESTÁ DANDO SEGUIMIENTO A LOS 

PACIENTES CON EL PROPÓSITO DE ASEGURAR SU SALUD Y EVITAR EN 

LA MEDIDA LAS POSIBLES REPERCUSIONES, SE OBTUVO UNA CLUES 

PROVISIONAL PARA EL HOSPITAL NUEVO DE GÓMEZ PALACIO, PARA 

HABILITARLO COMO HOSPITAL COVID NUMERO 8 PARA LA ATENCIÓN 

DE LA REGIÓN LAGUNA. COPRISED OTORGÓ CAPACITACIÓN PARA EL 

MANEJO GENERAL DE CADÁVERES A LOS PROFESIONALES DE TODAS 

LAS INSTITUCIONES DE SALUD, A LA FISCALÍA GENERAL DE ESTADO Y A 

PROPIETARIOS DE FUNERARIAS, SE INSPECCIONÓ POR COPRISED A 

TODOS LOS HOSPITALES RECONVERTIDOS PARA COVID19. 

¿PROGRAMAS PRIORITARIOS DE LA SECRETARIA DE SALUD?  NÚMERO 

UNO, LA PREVENCIÓN DEL SUICIDIO: SEGÚN EL REPORTE DEL ISSMED, 

EL TOTAL DE SUICIDIOS EN EL 2018 FUERON  131, EN EL 2019 FUERON 
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153 Y EN ESTE AÑO LLEVAMOS 98. EL ISMED LLEVA PROGRAMAS EN 

TODOS LOS MUNICIPIOS, PERO PRINCIPALMENTE EN DURANGO, 

GÓMEZ PALACIO Y LERDO, DONDE ES MÁS DENSA LA POBLACIÓN, 

DONDE SE OBSERVAN LA MAYOR CANTIDAD DE SUICIDIOS. SIN 

EMBARGO, SE REQUIERE MÁS RECURSO ECONÓMICO PARA REFORZAR 

BRIGADAS EN TODOS LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO. EN RELACIÓN A LA 

MUERTE MATERNA, QUE ES SU INQUIETUD Y UN ÍNDICE MUNDIAL DE 

BUENA SALUD   CON LOS PROGRAMAS QUE SE ELABORARON 

DISMINUIMOS LA MORTALIDAD MATERNA AL 52%, ESTAMOS DENTRO 

DE LOS CINCO ESTADOS CON MENOS MORTALIDAD MATERNA. TAMIZ 

METABÓLICO NEONATAL. SE APLICA AL RECIÉN NACIDO PARA 

DETECTAR ERRORES EN EL METABOLISMO QUE PUEDAN CAUSAR 

RETRASO MENTAL, DISCAPACIDAD O HIPOTIROIDISMO, REALIZAMOS 

14,000 PRUEBAS Y FUIMOS DE LOS ESTADOS QUE NO PARARON EL 

PROGRAMA POR LA CARENCIA DE REACTIVOS, Y DEBO NOTAR QUE 

CON ELLO APOYAMOS TANTO AL ISSSTE COMO AL SEGURO SOCIAL 

PARA ESTE PROBLEMA, EL CONTROL DE LA HIPERTENSIÓN ARTERIAL, 

DIABETES MELLITUS, SOBREPESO Y OBESIDAD Y LAS DISLIPIDEMIAS 

SON DATOS MUY IMPORTANTES PARA NOSOTROS Y ESTAMOS 

IMPLEMENTANDO EN PRIMER NIVEL TODA LA ATENCIÓN NECESARIA  

PARA HACER LA MEDIDA PREVENTIVA Y QUE ESTAS CON MOVILIDADES  

NO NOS LLEVEN A COMPLICACIONES SERIAS A UN FUTURO Y  A 

OCUPACIÓN HOSPITALARIA, A TODOS LOS NIVELES DE ATENCIÓN 

PRINCIPALMENTE EN EL PRIMER NIVEL, LA TELE MEDICINA HA TOMADO 

UN IMPORTANTE PAPEL EN ESTA PANDEMIA, PORQUE  ACERCA EL 

MÉDICO ESPECIALISTA A LAS COMUNIDADES ALEJADAS Y HEMOS 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN ORDINARIA DE LA. 

 H. SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 21 DE 2020  
                                                                             11:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

REALIZADO MÁS DE 1200 CONSULTAS. MÉDICO EN TU CASA, ATENDIÓ 

ESTE PROGRAMA A 1807 PACIENTES CON DISCAPACIDAD O QUIEN NO 

PUDIERA ASISTIR A UNA INSTITUCIÓN DE SALUD, LA VACUNACIÓN 

UNIVERSAL.  SE APLICARON 542,485 DOSIS, CASI 100,000 DOSIS MÁS 

QUE EL PERIODO ANTERIOR, Y DEBO ANOTAR TAMBIÉN, QUE EL 

PROGRAMA U013 PARA MEJOR PRINCIPALMENTE EL PRIMER NIVEL DE 

ATENCIÓN QUE ES LO QUE REQUERIMOS EN TODO NUESTRO 

TERRITORIO ESTATAL. MENCIÓN ESPECIAL, DEBO RECONOCER EL 

ESFUERZO DEL DIF ENCABEZADO POR LA SRA. ELVIRA Y A TODA LA 

SOCIEDAD QUE PARTICIPO PARA LA ADQUISICIÓN DE UN EQUIPO DE 

BRAQUITERAPIA DE ALTA DOSIS, QUE BENEFICIARÁ A LOS PACIENTES 

AFECTADOS CON CÁNCER CERVICOUTERINO, DE PIEL Y DE PRÓSTATA. 

ESTO PERMITE AL CENTRO ESTATAL DE CANCEROLOGÍA SER DE LOS 

MÁS EQUIPADOS DEL PAÍS, ADEMÁS EL CECAN MANTUVO UN ABASTO 

DE MEDICAMENTOS ONCOLÓGICOS AL 100 % A DIFERENCIA DE OTROS 

ESTADOS, ESTO ES POSIBLE AL APOYO DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y 

TAMBIÉN  AL CONGRESO DEL ESTADO QUE HA PUGNADO PORQUE SE 

TENGA COMPLETO ESTE CENTRO, Y ADEMÁS SIEMPRE  PENDIENTE EL 

CONGRESO DE LAS CAUSAS JUSTAS, PARTICULARMENTE , ADEMÁS 

POR LA APORTACIÓN DE UNA PARTE DE SU SALARIO AL FONDO COVID, 

DE NUEVO MUCHAS GRACIAS, MI RECONOCIMIENTO  AL DR. JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES POR EL APOYO AL SECTOR SALUD SOBRE 

TODO EN ESTOS MOMENTOS DE PANDEMIA, VOY A PASAR UN VIDEO. 

 

PRESIDENTE: INSTRUIMOS A SERVICIOS PARLAMENTARIOS SI NOS 

PUEDEN AUXILIAR EN LA EXPOSICIÓN DE UN VIDEO POR FAVOR. 
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CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO:  BUENO ES CUANTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: PERMÍTANOS TANTITO A VER SI LO PUEDE FINALMENTE 

PROYECTAR, ME DICEN QUE YA LO ESTÁN RESOLVIENDO.   

 

PROYECCIÓN DEL VIDEO. 

 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: PUES MUCHAS GRACIAS A USTEDES COMO 

CONGRESO, ESTA PANDEMIA NOS HA ENSEÑADO QUE SI NO 

TRABAJAMOS TODOS EN EQUIPO,  VA A SER IMPOSIBLE QUE A TRAVÉS 

DE UNA SOLA PERSONA O DE UN GOBIERNO PUEDA DOMINAR LA 

PANDEMIA TENEMOS QUE TENER LA COORDINACIÓN TANTO EL 

GOBIERNO FEDERAL DEL GOBIERNO ESTATAL Y SOBRE TODOS LOS 

MUNICIPIOS, PARA QUE TODOS JUNTOS PODAMOS RESOLVER ESTA 

CONTINGENCIA, ESTOY SEGURO QUE SÍ, PORQUE HAN SIDO SENSIBLE 

ESTE CONGRESO PARA PODER APOYAR A ESTA A ESTA PANDEMIA, ES 

CUANTO, MUCHAS GRACIAS MUCHAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO DAMOS PASO A LA RONDA 

DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL 
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ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA SOBRE EL CUARTO INFORME DE 

GOBIERNO. 

 

PRESIDENTE: EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DEL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR 

3 MINUTOS. 

 
DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: CON EL PERMISO DE LA MESA 

DIRECTIVA APRECIABLE SECRETARIO SEA USTED BIENVENIDO A ESTA 

SU CASA, AL H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, REITERO MI 

RECONOCIMIENTO A LAS ACCIONES IMPLEMENTADAS ANTE LA 

PANDEMIA, SABEMOS QUE LOS ESFUERZOS EXTRAORDINARIOS 

IMPLEMENTADOS POR TODO EL PERSONAL DE SALUD, Y SIN DUDA 

NUESTRO MÁS GRANDE RECONOCIMIENTO AL ESFUERZO, SOBRETODO 

A LA VALENTÍA DE ESTOS HÉROES DE LA SALUD MÉDICOS, 

ENFERMERAS, LABORATORISTAS, CAMILLEROS, TODOS, LOS QUE 

ESTÁN AL PIE DEL CAÑÓN EN ESTE IMPORTANTE CRISIS, SECRETARIO 

EL 4 DE JULIO DEL PRESENTE AÑO POR PARTE DE LA SECRETARÍA A 

SU CARGO SE EMITIÓ UNA CIRCULAR INFORMANDO, SOBRE LAS BASES 

Y CONDICIONES CON LAS CUALES ESTARÍAN ENTREGANDO UN BONO 

AL PERSONAL MÉDICO QUE LABORA EN LAS ÁREAS DE COVID, COMO 

ESTÍMULO AL TRABAJO QUE DESEMPEÑA EL SECTOR SALUD SOBRE 

TODO EL PERSONAL QUE ATIENDE A PACIENTES CONTAGIADOS, SIN 

DUDA EL ESTÍMULO AL PERSONAL DE LA SECRETARÍA DE SALUD A 

TRAVÉS DEL BONO COVID, TUVO LA MEJOR INTENCIÓN DE 
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RECONOCIMIENTO A TODOS AQUELLOS QUE DÍA A DÍA ARRIESGAN SU 

VIDA PARA SALVAR OTRAS, PERO RECIENTEMENTE AL INTERIOR DEL 

SISTEMA DE SALUD ESTATAL HAN SURGIDO MANIFESTACIONES DE 

INCONFORMIDAD POR PARTE DE PERSONAL SANITARIO 

DURANGUENSE EN TODO EL ESTADO DE DURANGO, DEBIDO A LA 

DISTRIBUCIÓN DE DICHO BONO, EN RAZÓN DE QUE MUCHOS 

TRABAJADORES SE SIENTEN AGRAVIADOS AL NO SER CONTEMPLADOS 

PARA RECIBIR DICHO ESTÍMULO AÚN Y CUANDO SE ENCUENTRA 

LABORANDO BAJO LAS CONDICIONES ESTIPULADAS EN LA CIRCULAR, 

DENUNCIANDO OMISIONES Y UN MAL MANEJO POR LAS ÁREAS DE 

RECURSOS HUMANOS DE LAS UNIDADES MÉDICAS QUE MANIPULARON 

A MODO LAS LISTAS DE BENEFICIARIOS DEL BONO, CIRCUNSTANCIA 

POR LA CUAL LE PREGUNTÓ SECRETARIO ¿QUÉ ACCIONES HA 

IMPLEMENTADO PARA SUBSANAR LAS OBSERVACIONES Y OMISIONES 

REALIZADAS POR LAS UNIDADES MÉDICAS RESPECTO A LA 

DISTRIBUCIÓN DEL ESTÍMULO ECONÓMICO DENOMINADO BONO COVID-

19?, ASIMISMO NOS EXPLIQUE SI SE HA EMPRENDIDO ALGUNA ACCIÓN 

EN CONTRA DEL PERSONAL DEL QUE HAY DEL QUE SE HAYA 

COMPROBADO UN MAL MANEJO EN LA LISTA DE BENEFICIARIOS, ES 

CUANDO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO DE SALUD DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS 
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CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: BUENO PRIMERO EL BONO COVID, NO ES UNA 

PRESTACIÓN COMO OJALÁ ASÍ FUERA POR ESTA PANDEMIA Y EL 

GOBIERNO DEL ESTADO HACE UNA EROGACIÓN DE 18.6 MILLONES 

PARA PODER ESTIMULAR Y SOBRE TODO QUISIÉRAMOS NOSOTROS 

AGRADECER A TODO EL PERSONAL PRIMERO, LA PRIMERA PARTE DEL 

BONO ERA A LOS QUE ESTÁN EN LÍNEA COVID, A LOS QUE ESTÁN AL 

FRENTE DE LA LÍNEA COVID Y DOS: AQUELLOS QUE NUNCA FALTARON, 

QUE NO HICIERON GUARDIAS Y QUE DÍA A DÍA ESTUVIERON 

PRESENTES EN TODO EL SECTOR SALUD CON UNA  EROGACIÓN DE 

$4000 Y $6000 PARA LOS PRIMEROS, SIN EMBARGO SIEMPRE IBA A 

EXISTIR INQUIETUD POR LOS DEMÁS TRABAJADORES QUE AUNQUE NO 

FUERAN O  QUE NO ESTUVIERAN PRESENTES,  PUES TODOS ESTÁN EN 

RIESGO LO ENTENDEMOS, PERO SE CONTEMPLARON 3564 ESTE 

TRABAJADORES, SIN EMBARGO LO HEMOS ANALIZADO POR LOS 

SINDICATOS Y LO HEMOS TRATADO DE SER LO MÁS JUSTO POSIBLE Y 

ASÍ SERÁ, Y A QUIÉN Y AQUEL FUNCIONARIO QUE INCURRA EN UNA EN 

ANORMALIDAD, CRÉAME QUE SERÁN SANCIONADOS COMO 

CORRESPONDE, POR ESO NUESTRA AL MENOS LA SECRETARÍA QUE 

YO DIRIJO, POR ESO AL TRABAJADOR SE LE TIENE QUE RECONOCER, 

NO ACOSAR, ESO ES MUY IMPORTANTE, DAN SU VIDA MUCHOS DE 

ELLOS Y TODAS LAS ACOSA LABORALMENTE, ESO NO LO VAMOS A 

PERMITIR,  Y LO JUSTO SE HARÁ, OJALÁ LA FEDERACIÓN TIENE 

PLANTEADO APOYAR CON MÁS ESTÍMULOS PARA PODER RECONOCER 

A ESTOS TRABAJADORES. MUCHAS GRACIAS. 



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SESIÓN ORDINARIA DE LA. 

 H. SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 21 DE 2020  
                                                                             11:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA EL DIPUTADO HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: GRACIAS PRESIDENTE, 

SECRETARIO DE ANTEMANO AGRADECERLE SIEMPRE TODAS LAS 

ATENCIONES QUE HA TENIDO EN LAS DIVERSAS GESTIONES QUE 

HEMOS SOLICITADO NOSOTROS ANTE LA SECRETARÍA DE SALUD Y 

RECONOCER EN ESTE CASO EL ESFUERZO QUE SE HACE DE TODOS 

ABSOLUTAMENTE TODOS LOS QUE HAN TENIDO QUE ESTAR EN ESTE 

CASO INVOLUCRADOS, NO SOLAMENTE DESDE LA DEPENDENCIA DE 

SALUD, SI NO DE TODAS LAS ARISTAS DEL GOBIERNO ESTATAL Y POR 

SUPUESTO MÁS VALIOSAS LAS DE LA CIUDADANÍA, NOSOTROS 

ÚNICAMENTE PUES SEGUIR EXHORTANDO A TODOS A SUMARNOS, A 

PODER DISMINUIR ESTA IMPORTANTE PANDEMIA QUE YA NO 

SOLAMENTE HA TENIDO AFECTACIONES DE SALUD AHORA TENEMOS 

UN PROBLEMA ECONÓMICO, PERO QUE TENEMOS A FINAL DE 

CUENTAS QUE ESTAR LIDIANDO CON AMBOS, GRACIAS A TODOS LOS 

MIEMBROS DEL PERSONAL DE SALUD Y RECONOCERLES 

INFINITAMENTE SUS ATENCIONES Y POR SUPUESTO MOSTRARNOS A  

SU DISPOSICIÓN DE LO QUE SE REQUIERA EN MATERIA DE 

COLABORACIÓN PARA PODERLE GENERAR UN ESPECTRO MUCHO MÁS 

MUCHO MÁS EFECTIVO A LA SECRETARÍA QUE USTED EL DÍA DE HOY 
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EN CABEZA QUE ES UNA SECRETARÍA INDUDABLEMENTE QUE SERÁ LA 

PRIMERA O CUANDO MENOS DE LAS DOS MÁS IMPORTANTES QUE 

TENDRÁN TRABAJO ARDUO EN ESTE EN ESTA NUEVA ETAPA DESPUÉS 

O DENTRO DE LA PANDEMIA, GRACIAS Y ENHORABUENA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO 

MANZANERA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: MUY BUENAS 

TARDES SECRETARIO BIENVENIDO A ESTÁ SU CASA EL CONGRESO DEL 

ESTADO, PRIMERO QUIERO APROVECHAR PARA HACER LOS 

PREGUNTAS MUY BREVES EN UNA.- QUE NOS PUDIERA DECIR 

SECRETARIO, SI ES POSIBLE QUE SE PUEDE APLICAR LA VACUNA DE LA 

INFLUENZA A PERSONAS QUE ESTÉN CONTAGIADAS CON COVID Y 

TAMBIÉN QUE NOS DÉ LA TENDENCIA DE MORTALIDAD EN LOS NIÑOS 

MENORES DE CINCO AÑOS, GENERALMENTE ESTAMOS VIENDO QUE 

AHORITA LAS CLASES PRESENCIALES NO HAY, NO LAS TENEMOS EN 

LAS AULAS PERO SI NOS ENCONTRAMOS A MUCHOS NIÑOS EN 

CENTROS COMERCIALES, NOS ENCONTRAMOS A NIÑOS EN PARQUES Y 

CREO QUE ESE TEMA ES UN TEMA COMPLICADO, YA QUE COMO 

PADRES Y COMO CIUDADANOS DEBEMOS TENEMOS QUE TENER LA 

RESPONSABILIDAD DE PODER BRINDAR Y SALVAGUARDAR LA SALUD 

DE NUESTROS NIÑOS, MUCHÍSIMAS GRACIAS Y RECONOCERLE EL 

TRABAJO A TODO EL PERSONAL DE SALUD Y DESDE LUEGO A QUIÉN 
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ENCABEZA ESTA SECRETARÍA QUE ES EL DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ 

ROMERO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: ESTO DE LA VACUNA INFLUENZA ES MUY 

IMPORTANTE PARA LA COMUNIDAD Y HACERLO EXTENSIVO, A PARTIR 

DEL 16 DE OCTUBRE VAMOS A INICIAR LA VACUNACIÓN A NIVEL 

MASIVO, NOSOTROS TENEMOS ALREDEDOR DE 150000 DOSIS PARA 

DAR A LA POBLACIÓN, MÁS EL SEGURO Y EL ISSSTE, QUE TAMBIÉN 

TIENEN UNA VACUNACIÓN QUÉ ES TOTALMENTE GRATUITA Y QUE NOS 

SUMAREMOS TODOS COMO SECTOR PARA VACUNAR A TODA LA 

POBLACIÓN, PRINCIPALMENTE A LOS VULNERABLES A LOS MAYORES 

DE 60 AÑOS Y MENOS DE 5 AÑOS Y AQUELLOS QUE TUVIERON COVID, 

QUE NO FUE TAN GRAVE, QUE FUE LEVE A MODERADO, ESPERAR 

UNOS 10 DÍAS PARA PODERLO VACUNAR, LOS DEMÁS ES COMPLICADO 

HACERLO, PERO SÓLO CON LA VALORACIÓN DEL ESPECIALISTA SE 

HARÁ, TENEMOS LA SUFICIENTE DOSIS Y HAREMOS UNA SITUACIÓN 

MUY IMPORTANTE PORQUE SI SE NOS LLENAS LOS HOSPITALES DE 

COVID-19, MÁS INFLUENZA, NOS VA A IR MUY MAL, ENTONCES ESO ES 

MUY IMPORTANTE PARA NOSOTROS QUE LA VACUNACIÓN SE LLEVE A 

EFECTO  EN TODO NUESTRO ESTADO, EN RELACIÓN A LA MORTALIDAD 
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INFANTIL, SI LE HEMOS DISMINUIDO ES DEL 2017, VAMOS AHORITA 

ESTAMOS POR ARRIBA DE LA MEDIA NACIONAL, EN MENOS 

MORTALIDAD INFANTIL DE LOS MENORES DE 5 AÑOS Y LO 

SEGUIREMOS HACIENDO, PORQUE EN LOS PROGRAMAS QUE 

TENÍAMOS ANTERIORMENTE AL INICIAR EL SEXENIO SI TENÍAMOS LA 

MORTALIDAD INFANTIL MUY ALTA Y ENTONCES SON NÚMEROS NOS 

PREOCUPABA SOBREMANERA, VAMOS A SEGUIR TRABAJANDO CON 

TODAS LAS MEDIDAS PREVENTIVAS, A TODOS LOS NIVELES PARA 

DISMINUIR LA POBLACIÓN, LA MORTALIDAD INFANTIL Y LA MORTALIDAD 

MATERNA, QUE ES UN INDICATIVO DE BUENA SALUD DE NUESTRA 

SOCIEDAD. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, SI QUIERE HACER 

USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTE: DE NO SER ASÍ, ENTONCES CONTINUAMOS CON EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, POR EL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA.  

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE, BIENVENIDO SECRETARIO, RECIENTEMENTE A NIVEL 

NACIONAL, SE DECRETÓ MATERIAL DE PROTECCIÓN SANITARIA QUE 

OBVIAMENTE NO CUMPLE CON LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD MÍNIMAS 
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REQUERIDAS PARA TENER O PARA DETENER LA PROPAGACIÓN DEL 

VIRUS, CONSIDERAMOS QUE LA SITUACIÓN ES PREOCUPANTE, ES MUY 

LAMENTABLE QUE MUCHOS DE LOS CASOS POSITIVOS QUE TENEMOS 

SEAN CONSECUENCIA NO DE LA IRRESPONSABILIDAD DE UN 

CIUDADANO POR EL DESCUIDO, SINO DEL HECHO DE PORTAR DE 

MANERA CONFIADA MATERIAL INÚTIL PARA SU PROTECCIÓN, PERO 

ADEMÁS TAMBIÉN MUY DELICADO, QUE ESTE TIPO DE MATERIAL NO 

APTO PUDIERA QUE SE UTILICEN ALGUNOS DEL PERSONAL QUE 

LABORA EN EL SECTOR SALUD, POR ESO LE PREGUNTARÍA ¿ANTE 

ESTA SITUACIÓN A NUESTRO ESTADO Y LOS 39 MUNICIPIOS, SE HA 

IMPLEMENTADO O SE PIENSA IMPLEMENTAR OPERATIVOS POR PARTE 

DE COPRISED EN COORDINACIÓN CON OTRAS INSTANCIAS FEDERALES 

ESTATALES Y MUNICIPALES? PARA REVISAR LA CALIDAD DE LOS 

PRODUCTOS DE PROTECCIÓN QUE SE ESTÁ COMPRANDO EN ESTE 

MOMENTO, COMO AUTORIDAD SANITARIA RESPONSABLE, USTED 

PUEDE ASEGURAR QUE LOS PRODUCTOS QUE ADQUIERE LA 

CIUDADANÍA EN MATERIAL DE PROTECCIÓN EPIDEMIOLÓGICA EN 

NUESTRA ENTIDAD ESTÁN SIENDO REVISADOS CONTINUAMENTE POR 

LAS INSTANCIAS COMPETENTES, YA QUE ES UN TEMA QUE NOS 

PREOCUPA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO DE SALUD DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 
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CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO, ESTO MUY 

IMPORTANTE PORQUE DESGRACIADAMENTE HABÍAMOS VISTO HASTA 

EN LOS TIANGUIS, QUE VENDEN CUBREBOCAS YO CREO QUE HASTA 

USADOS, ENTONCES ESO ES MUY PREOCUPANTE Y COPRISED, SE DIO 

A LA TAREA DE REVISAR, NO SOLAMENTE AHÍ, SINO EN TODAS LAS 

ÁREAS RESPONSABLES DE VENDER ESTOS PRODUCTOS PARA ESTAR 

Y TENER LA SEGURIDAD QUE, QUE NO SON PIRATAS PORQUE LO 

VIMOS INCLUSO CON UNAS MASCARILLAS KN95, LES HACÍAMOS LA 

PRUEBA Y ESCURRÍA LA AGUA O EL ALIENTO Y TRASPASABA, Y ESO ES 

MUY IMPORTANTE QUE TENGAN LA CALIDAD SUFICIENTE PARA NO 

EXPONER AL PERSONAL DE SALUD SOBRE TODO Y NO EXPONER A LA 

POBLACIÓN CON PRODUCTOS QUE NO SIRVEN Y ADEMÁS ESTÁN 

VENDIÉNDOLAS UNAS MASCARILLAS QUE NOMÁS LAS TRAEN AQUÍ EN 

LA BARBILLA, NO LES TAPA LA NARIZ Y ES DONDE ESTÁN LOS 

AEROSOLES Y ES DONDE SE CONTAGIA LA GENTE, OJALÁ 

SEGUIREMOS PRESIONANDO FUERTEMENTE A QUE COFEPRIS 

CUMPLA, NO SOLAMENTE EN DURANGO EN GÓMEZ PALACIO Y LERDO 

SINO LOS 39 MUNICIPIOS, PARA QUE SE CUMPLAN Y SE EVITE ESTE 

MATERIAL QUE PONE EN RIESGO AL SECTOR SALUD Y A LA SOCIEDAD. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, PREGUNTO A LA 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, SI QUIERE HACER 

USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 
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PRESIDENTE: DE SER ASÍ, ENTONCES TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA 

POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: RECONOCER A 

USTED Y A TODO EL PERSONAL DE SALUD, SABEMOS LAS 

DIFICULTADES QUE ENFRENTAN, LAS LIMITACIONES QUE SE TIENE AÚN 

EN EL TEMA DE SALUD, DEBE SER PRIORIDAD PARA TODOS, CREO QUE 

LE TOCO LA PEOR ETAPA SECRETARIO, PERO ESTOY CONVENCIDA 

QUE LAS GRANDES BATALLAS, DIOS SE LAS MANDA A LOS GUERREROS 

MÁS FUERTES, ASÍ QUE FELICIDADES DIOS LE PERMITA SEGUIR 

TENIENDO LA SABIDURÍA PARA GUIAR DE LA MEJOR MANERA AL 

SECTOR SALUD, CREO QUE EL DÍA DE HOY DEBEMOS DE HACER MÁS 

CONCIENCIA SE DEBEN DE IMPLEMENTAR MÁS MEDIDAS DE 

PROTECCIÓN, PERO SOBRE TODO HACER UN LLAMADO A LA SOCIEDAD 

DE DURANGO A QUE TOMEMOS LAS COSAS CON MAYOR SERIEDAD, 

CREO QUE ESO ES LO QUE NOS HA FALTADO EN DURANGO, 

FELICIDADES Y PUES DIOS LO LLEVE POR EL BUEN CAMINO, MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA CLAUDIA DOMÍNGUEZ, POR 

LA COALICIÓN PARLAMENTARIA “CUARTA TRANSFORMACIÓN”, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: CON LA VENIA DE 

LA PRESIDENCIA, DOY LA BIENVENIDA A TODOS LOS INVITADOS 
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ESPECIALES, BIENVENIDOS A ESTA SU CASA, SEÑOR SECRETARIO LA 

PANDEMIA PROVOCADA POR EL COVID-19, HA DESATADO UNA 

PROFUNDA Y DELICADA CRISIS MUNDIAL QUE AFECTA LA VIDA, LA 

SALUD Y LA ECONOMÍA DE TODA LA HUMANIDAD, EN NUESTRO 

DURANGO, HOY LUNES LA CIFRA ES DE 7885 CASOS CONFIRMADOS, 

1138 SOSPECHOSOS Y 595 DEFUNCIONES Y A PERCEPCIÓN DE LOS 

DURANGUENSES, EL ACTUAR DE LA SECRETARIA DE SALUD, HA 

DEJADO MUCHO QUE DESEAR, YA QUE DURANGO HA TOMADO EL 

DESHONROSO PRIMER LUGAR EN MOVILIDAD Y EN CONTAGIOS, 

PORQUE LAS MEDIDAS PARA PREVENIR NO HAN SIDO LAS MÁS 

ADECUADAS Y ESTO ES EL RESULTADO DE SU TERQUEDAD DE 

CONTRADECIR AL SUBSECRETARIO DE SALUD HUGO LÓPEZ GATELL, 

EN LA ENTIDAD SE HAN REABIERTO ANTROS Y BARES Y NO HEMOS 

ESCUCHADO NINGÚN PRONUNCIAMIENTO DE LA SECRETARIA DE 

SALUD, EL ASUNTO DE LA PANDEMIA SE LE SALIÓ DE LAS MANOS, 

INICIARON MAL Y A ACABARON PEOR,  AL GRADO DE EMITIR UN 

DECRETO EVIDENTEMENTE INCONSTITUCIONAL Y TRASGRESOR DE 

LOS DERECHOS HUMANOS, SOLAMENTE DECLARARON LEY SECA UN 

FIN DE SEMANA, PARA DAR APERTURA TOTAL A LA VENTA DE ALCOHOL 

EN LAS VENTANAS CLANDESTINAS, Y EN LOS HOSPITALES DE LA 

CIUDAD EL SENTIR GENERALIZADO DEL PERSONAL SANITARIO ES: LA 

MALA PREVENCIÓN DE LA MAGNITUD DE LA PANDEMIA, DEFICIENTE 

EQUIPAMIENTO Y VESTUARIO APROPIADO PARA PREVENIR 

CONTAGIOS, MEDIDAS DE CONTINGENCIA EN PROTECCIÓN AL 

PERSONAL TARDÍAS, FALTA DE PERSONAL INFORMACIÓN TARDÍA A 

LOS PARIENTES, LAS MEDIDAS DE VULNERABILIDAD CON CRITERIOS 
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ERRADOS Y CONTRA, CONTROVERSIALES,  POR LO ANTERIOR EN 

REPRESENTACIÓN DE LOS TRABAJADORES DEL SECTOR SALUD Y DE 

LOS DURANGUENSES LE EXTERNAMOS LAS SIGUIENTES PREGUNTAS: 

SI BIEN LOS TRABAJADORES VULNERABLES DEL SECTOR SALUD SE VA 

A REINTEGRAR A SUS ACTIVIDADES NORMALES EL DÍA 25 DE 

SEPTIEMBRE, ¿CON QUÉ TIPO DE CUIDADOS VAN A REINGRESAR 

ESTOS TRABAJADORES VULNERABLES A SUS SITIOS DE TRABAJO? 

COMO ES SABIDO ALGUNOS COMPAÑEROS DOCTORES Y DOCTORAS, 

ASÍ COMO PERSONAL DE SANIDAD HAN SIDO CONTAGIADOS POR EL 

CORONAVIRUS Y DESGRACIADAMENTE HA FALLECIDO, ES INDIGNANTE 

QUE LA SECRETARÍA DE SALUD NO LES DAN UN SOLO PESO A SUS 

FAMILIARES, NI SIQUIERA PARA SUS GASTOS FUNERARIOS, ¿QUÉ SE 

VA HACER AL RESPECTO? YA SABEMOS QUE NO SE CUENTAN CON 

RECURSOS MATERIALES Y EQUIPOS SUFICIENTE PARA SÍ LLEGAR A 

COLAPSAR EL SISTEMA DE SALUD, TANTO PARA LA ATENCIÓN DE 

PACIENTES COMO PARA EL EQUIPO DE SALUBRIDAD, ANTE ELLO QUE 

¿ESTÁ HACIENDO LA SECRETARÍA PARA RESOLVER ESTE PROBLEMA? 

POR SUS RESPUESTAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: PRIMERO, LAS PERSONAS VULNERABLES QUE 
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NOS ABANDONARON QUE FUERON 1342, ESTE NOS PREOCUPA 

PORQUE EN SALUD NUNCA SERÁ SUFICIENTE EL PERSONAL Y MÁS 

CUANDO ESTÁ, SE ESTÁ EN PERIODOS DE CANSANCIO EXTREMO POR 

UNA PANDEMIA PROLONGADA Y A LA SALUD NOS QUITARON LOS MÁS 

GRANDES Y LOS MÁS JÓVENES, ENTONCES NOS QUEDAMOS, PORQUE 

NOS QUITARON LOS JÓVENES INTERNOS PASANTES QUE NO PODÍAN 

ESTAR EN ÁREAS CON RIESGO, ENTONCES NOS DEJAN CON UNA 

BRECHA MUY CORTA DE PERSONAL Y DESGRACIADAMENTE ESE 

PERSONAL ES FINITO Y SE AGOTAN, ESTAMOS TRABAJANDO PARA QUE 

SE CONTRATEN MÁS GENTE Y SEA SUSCEPTIBLE Y ADEMÁS LOS 

VULNERABLES TENEMOS, UN SEMÁFORO QUE LO TENEMOS A TRAVÉS 

DE LOS SINDICATOS, AQUÍ PRESENTES NO ME DEJARAN MENTIR, PARA 

VER QUIÉN ESTÁ EN ROJO, QUIEN NO DEBE DE LLEGAR A SEGUIR CON 

SUS LABORES, QUIEN ESTÉ EN AMARILLO PARA DARLE SEGUIMIENTO Y 

QUIÉN ESTÁ EN VERDE PARA SEGUIR DANDO SUS FUNCIONES, SEGÚN 

LOS INDICADORES QUE TANTO SINDICATOS COMO NOSOTROS LO 

TENEMOS BIEN CLARO PARA QUE PUEDAN REANUDAR SUS LABORES 

CON MAYOR SEGURIDAD Y SI LO HACEN DEBERÁN DE LLEVAR EL 

EQUIPO DE PROTECCIÓN PERSONAL ADECUADO, PARA QUE NO SE 

EXPONGA A ESTOS A ESTE TIPO O ESTE GRUPO DE TRABAJADORES, 

ES DE RECONOCER TAMBIÉN QUE AUNQUE HAYAN SALIDO MUCHOS, 

NO ESTÁN ENCERRADOS EN LAS CASAS Y SE CONTAGIAN COMO 

CUALQUIER PERSONA CUANDO VAN AL SUPER, CUANDO VAN A SALIR 

CON SU FAMILIA Y DESGRACIADAMENTE SE CONTAGIAN Y EN UN 

HOSPITAL TIENE UNO MÁS CAPACIDAD PARA TENER PROTECCIÓN, MÁS 

CUIDADO Y  ESO HACE QUE LOS CONTAGIOS NO SEAN TAN ALTOS 
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COMO HAN SIDO A NIVEL NACIONAL EN RELACIÓN, EN RELACIÓN AL 

DINERO QUE SE LES DA, SE LES OTORGA $50000 A CADA TRABAJADOR 

QUE FALLECIÓ POR UN PROCESO EN ESTE COVID, ESO LO HACEMOS 

EN EL SECTOR SALUD AL MENOS EN LA SECRETARÍA SALUD, SÓLO DOS 

PETICIONES SE HAN HECHO PARA POR MORTALIDAD PARA ESTE TIPO 

DE SITUACIONES LAMENTABLES POR SUPUESTO, PERO QUIEN NOS LO 

PIDA HAREMOS TODO LO POSIBLE PARA QUE TENGA SU PAPELERÍA 

COMPLETA, PORQUE NOSOTROS LA MANDAMOS A MÉXICO Y DARLE SU 

RECOMPENSA DE $50000 PARA LOS GASTOS INMEDIATOS A ESE 

TRABAJADOR QUE PERDIÓ LA VIDA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTÓ A LA 

DIPUTADA CLAUDIA DOMÍNGUEZ SIQUIERA HACER USO DE SU 

DERECHO A RÉPLICA, EN ESE CASO TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA 

HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: GRACIAS, ES BIEN 

SABIDO QUE EN LOS DÍAS PASADO, LA ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE LA 

SALUD, FELICITÓ AL GOBIERNO DE MÉXICO POR IR UN PASO ADELANTE 

FRENTE A OTROS PAÍSES PARA ENFRENTAR EL CORONAVIRUS, POR 

ELLO ES MUY RELEVANTE QUE LA SECRETARÍA DE SALUD DEL 

ESTADO, ESTÉ EN PERMANENTE COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO 

DE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR PARA QUE JUNTOS VENZAMOS  

ESTÁ FATAL CONTINGENCIA Y QUE EN POCO TIEMPO PODEMOS 

REGRESAR A LA NORMALIDAD, DESDE LA COMISIÓN DE SALUD 

PÚBLICA, LE REFRENDAMOS TODO NUESTRO APOYO Y TODO NUESTRO 
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RESPALDO, ATENDEREMOS LAS RECOMENDACIONES, PETICIONES Y 

SUGERENCIAS DE USTEDES LOS ESPECIALISTAS, PARA QUE 

COORDINADOS EN POCO TIEMPO PODAMOS CANTAR VICTORIA SOBRE 

ESTA CONTINGENCIA, MUCHÍSIMAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, DAMOS INICIO CON LA 

SEGUNDA RONDA 

 

 PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ 

RIVERA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS 

PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA:  GRACIAS PRESIDENTE, 

BUENAS TARDES A TODAS Y A TODOS, SEÑOR SECRETARIO SEA 

BIENVENIDO A ESTE CONGRESO USTED Y TODO SU EQUIPO DE 

TRABAJO, CON MOTIVO DE LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE 

GOBIERNO DEL SEÑOR GOBERNADOR EL LICENCIADO JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, EN TAL VIRTUD SEÑOR SECRETARIO, ME PERMITO 

REALIZARLE LOS SIGUIENTES CUESTIONAMIENTOS, EXISTEN CASOS 

DE DENGUE AUTÓCTONOS EN DURANGO, ¿EN QUÉ LOCALIDADES? Y 

¿QUÉ ACCIONES REALIZAN PARA CONTROLARLOS? ¿CUÁNTOS CASOS 

DE PICADURA DE ALACRÁN HAY EN EL ESTADO? Y ¿SI SE CUENTA CON 

SUFICIENTE ANTÍDOTO PARA SU ATENCIÓN? ES CUÁNTO DIPUTADO. 
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: BUENO TENEMOS EL DENGUE ES UN 

PROBLEMA TAMBIÉN POR ESTE MOSQUITO TRANSMISOR QUE LA 

TEMPORADA TÍPICA DE QUE SE INCREMENTAN LOS CASOS ADEMÁS 

DEL COVID, Y DE LA INFLUENZA Y ESTO ES POR LA TEMPORADA DE 

LLUVIAS Y LA CANTIDAD DE CASOS DE DENGUE EN LA ENTIDAD SON 39, 

37 AL MEZQUITAL Y DOS EN LA LAGUNA, AFORTUNADAMENTE, ESTE SE 

HA ESTACIONADO AHÍ LA CANTIDAD DE PERSONAS AFECTADAS HAN 

SIDO CON UN DENGUE LEVE, NO HA SIDO AL DENGUE CONOCIDO 

COMO GRAVE Y ESO HA TENIDO NO, NO SE HA REFLEJADO EN 

MORTALIDAD, EN RELACIÓN Y ADEMÁS QUE ESTAMOS HACIENDO EN 

EL DENGUE, EN LA EN LA LAGUNA HICIMOS UNA CAMPAÑA MUY 

GRANDE PARA SANITIZAR, E IR HACIA LAS COLONIAS PROBLEMAS Y 

BARRER CON NUESTRO GRUPO, NUESTRAS BRIGADAS PARA TRATAR 

DELIMITAR EL MOSQUITO TRANSMISOR, SI, EN EL EN EL MEZQUITAL 

ESTAMOS HACIENDO LO MISMO, HACE POCO NOS REUNIMOS CON 

REPRESENTANTES DE ALLÁ DE LAS COMUNIDADES INDÍGENAS Y LES, 

LES HICIMOS FUMIGACIÓN, NO SOLAMENTE DENGUE SINO TAMBIÉN DE 

ALACRÁN Y LES CONSEGUIMOS BARRICAS PARA PINTARLES LOS 

DOMICILIOS Y ESO TIENE UNA DURABILIDAD QUE MATA EL MOSQUITO 

DE MÁS DE AÑO Y MEDIO, ENTONCES ESTAMOS TRABAJANDO CON 
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BRIGADAS, CON BRIGADAS DE LOS VECTORES Y VAMOS, NO VAMOS A 

BAJAR LA GUARDIA POR EL DENGUE QUE AFORTUNADAMENTE NO HA 

SIDO TAN GRAVE EN NUESTRA COMUNIDAD, EN RELACIÓN A LA 

PICADURA DE ALACRÁN, NO HA VARIADO NOSOTROS YA ERA UN 

POQUITO MÁS DE 6000 CASOS Y TENEMOS 8000 FRASCOS DE 

FABOTERAPICO DISPONIBLES Y 10,000 ALMACÉN PARA REPARTIRLOS A 

TODA LA COMUNIDAD QUE ASÍ LO REQUIERA PRINCIPALMENTE EN EL 

MEZQUITAL, PORQUE ES DONDE SE PUEDE SUFRIR GRAVES DAÑOS SI 

NO SE ADMINISTRA EL MEDICAMENTO OPORTUNAMENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, PREGUNTO A LA 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, SI QUIERE HACER USO DE 

SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTE:  TIENE EL USA LA PALABRA LA DIPUTADA HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: GRACIAS SEÑOR 

SECRETARIO RECONOCERLE A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

DE ACCIÓN NACIONAL, SU COMPROMISO QUE TIENE CON TODOS LOS 

DURANGUENSES, CON LA SALUD DE TODOS LOS DURANGUENSES, 

SABEMOS QUE EL ESTADO DE DURANGO ES UNO DE LOS ESTADOS 

QUE PRIMERO ACTUÓ PARA COMBATIR LA PANDEMIA Y QUE AHORITA 

ESTÁN HACIENDO TODO LO POSIBLE QUE ESTÁN EN SUS MANOS, UN 

RECONOCIMIENTO A USTED Y A TODO EL PERSONAL DE SALUD, ES 

CUÁNTO. 
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PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SONIA CATALINA 

MERCADO GALLEGOS, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS, MUY 

BUENOS DÍAS A TODAS A TODOS, SEÑOR SECRETARIO SEA USTED 

BIENVENIDO, UN TEMA OBLIGADO A TRATAR ES, EN ESTE, EN ESTA 

REUNIÓN ES EL ÁREA ES TAN IMPORTANTE QUE USTED REPRESENTA 

ES LA GESTIÓN DE LA PANDEMIA, YA ALGUNOS DE MIS COMPAÑEROS 

HABLO SOBRE EL TEMA, PERO HAY MUCHAS DUDAS, MUCHAS 

PREGUNTAS Y ME GUSTARÍA AUNQUE HAY POCO TIEMPO PODER 

HACER VARIOS CUESTIONAMIENTOS Y OJALÁ PUEDA HABER ALGUNA 

RESPUESTA, A NIVEL LOCAL CERCA DE 8000 CASOS CONFIRMADOS Y 

565 DEFUNCIONES POR ESTA ENFERMEDAD HASTA EL DÍA DE AYER 20 

DE SEPTIEMBRE, EN ESTE SENTIDO Y ANTE LA ALARMANTE 

CRECIMIENTO SOSTENIDO QUE TIENE LA PANDEMIA NUESTRO 

ESTADO, PERMÍTAME HACER LAS SIGUIENTES PREGUNTAS PRIMERO 

EN EL TEMA ADMINISTRATIVO Y DEL PERSONAL, ¿QUÉ SE ESTÁ 

HACIENDO DIFERENTE EN EL GASTO DEL PRESUPUESTO ASIGNADO A 

SU SECRETARÍA? ES DECIR, ¿QUÉ PROGRAMAS ORDINARIOS SE 

DEJARON DE OPERAR PARA REDIRECCIONAR RECURSOS PROPIOS A 

LA ATENCIÓN DE ESTA SITUACIÓN DE SALUD EMERGENTE? OTRA 

PREGUNTA SERÍA ¿QUÉ ACCIONES SE HAN VENIDO EJECUTANDO PARA 

GARANTIZAR LA PROTECCIÓN INTEGRAL Y EVITAR EL CONTAGIO DE 
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PERSONAL MÉDICO QUE ATIENDE LOS CASOS DE COVID EN LAS 

INSTANCIAS DE SALUD? OTRA PREGUNTA SERÍA ¿CUÁL ES EL 

PORCENTAJE DE DESERCIÓN DEL PERSONAL DE SALUD EN LAS 

ÚLTIMAS FECHAS ANTE LA CRECIENTE PANDEMIA Y LA FATIGA 

CRÓNICA QUE YA SE PRESENTA? ¿EXISTE ALGÚN PROGRAMA 

INTENSIVO DE CONTRATACIÓN O CAPACITACIÓN PARA CONTAR CON 

MÁS PERSONAL MÉDICO QUE ATIENDA A LAS Y LOS CIUDADANOS 

CONTAGIADOS? ESO SERÍA EN EL CASO DEL TEMA ADMINISTRATIVO Y 

DE PERSONAL, PERO TAMBIÉN DOS CUESTIONAMIENTOS EN EL TEMA 

DE ATENCIÓN Y EL TRATAMIENTO POR LA PANDEMIA, PODRÍA 

EXPLICARNOS POR FAVOR SEÑOR SECRETARIO, ¿QUÉ NÚMERO DE 

PRUEBAS SE HAN REALIZADO ACTUALMENTE EN EL ESTADO POR 

PARTE DEL SECTOR SALUD A LA POBLACIÓN? ¿PODRÍA DECIRNOS EL 

POR QUÉ NO SE HAN UTILIZADO LAS PRUEBAS RÁPIDAS? E 

INDÍQUENOS POR FAVOR ¿SI EL NÚMERO MAYOR DE PRUEBAS 

COADYUVAR Y A PARA EL CONTROL Y DISMINUCIÓN DE LA PANDEMIA? 

Y DE SER ASÍ CUANDO ¿CUÁNTO DEBERÍAN DE INCREMENTARSE? Y 

POR ÚLTIMO SEÑOR SECRETARIO, EN OTROS ESTADOS DEL PAÍS SE 

HABLA QUE SE HA EMPEZADO A UTILIZAR EL PLASMA COMO UN 

MECANISMO PARA LA GENERACIÓN DE ANTICUERPOS EN PACIENTES 

ENFERMOS DE COVID-19, PARA CON ELLO MEJORAR SU ESTADO DE 

SALUD Y SU RECUPERACIÓN MISMA, PODRÍA INFORMARNOS DEL 

AVANCE QUE EN ESE SENTIDO SE TIENE EN EL ESTADO, ¿SI YA SE 

ESTÁ APLICANDO A PACIENTES GRAVES? Y DE NO ESTARLO 

UTILIZANDO NOS EXPLIQUE, ¿POR QUÉ NO SE HA HECHO? POR SU 

ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: PRIMERO LOS PROGRAMAS ORDINARIOS NO 

DEBEN DE PARAR, LA COMPARECENCIA ANTERIOR EL DOCTOR 

ESTEBAN HIZO UNA OBSERVACIÓN EN EL CAMINO A LA EXCELENCIA DE 

TODOS LOS PROGRAMAS QUE ESTÁBAMOS MAL, AHORA ESTAMOS POR 

ARRIBA DE LA MEDIA EN MUCHOS PROGRAMAS Y EN OTRO EN LOS 

PRIMEROS 5 LUGARES, ENTONCES ¿QUÉ TENEMOS QUE HACER? NO 

PARAR NINGÚN PROGRAMA ÉSTE, ORDINARIO PORQUE ESO NOS 

LLEVARÍA A UNA PÉSIMA ACTUACIÓN DEL SECTOR SALUD, LO 

ESTAMOS HACIENDO Y LO SEGUIREMOS HACIENDO Y NO DESCUIDAR 

LOS PROGRAMAS PRIORITARIOS EN ESTADO, PARA QUE LA POBLACIÓN 

NO SE VEA AFECTADA, EN RELACIÓN A LOS CONTAGIOS DE LAS 

PERSONAS, ES MUY IMPORTANTE NOSOTROS TENEMOS MUY BIEN 

DELIMITADOS TODAS LAS ÁREAS COVID, LLEVAMOS TODOS LOS 

PROTOCOLOS COMO LO HAN INDICADO, PARA QUE NO, LOS QUE NO 

ESTÁN EN ÁREA COVID, NO LLEVEN, NO YA NO PASEN POR LOS 

CAMINOS, ELEVADORES QUE ESTÁN DESTINADOS PARA ELLO Y NO SE 

CONTAGIEN Y ADEMÁS CONTAR CON EL EQUIPO DE PERSONAL DE 

PROTECCIÓN PERSONAL, A QUIÉN AQUÍ AGRADEZCO AL COLEGIO 

MÉDICO, AL COLEGIO DE CONTADORES Y, Y A TODOS LOS QUE HAN 
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HECHO POSIBLE QUE A TRAVÉS DE SUS SUELDOS, SE LES OTORGA 

PROTECCIÓN PERSONAL EN LA MEDIDA DE LO QUE SE PUEDA, NO 

SÓLO NOSOTROS HACE LA SECRETARÍA, SINO AL ISSSTE Y AL SEGURO 

SOCIAL, ENTONCES ESO ES UN AGRADECIMIENTO AL COLEGIO 

MÉDICO, COLEGIO DE CONTADORES, QUE HAN HECHO QUE ES HAGA 

CLARO EL GASTO DEL EJERCICIO DE LO QUE HAN DONADO CON SU 

SUELDO, QUE ES MUY LOABLE LA LABOR, EN RELACIÓN DE PERSONAL 

AFORTUNADAMENTE NO ES MUCHO, NO ES MUCHA, HAN RENUNCIADO 

LOS QUE HEMOS CONTRATADO ÚLTIMAMENTE ENTRE 10,  MÁXIMO 10 

AHORITA Y ESO PORQUE POR NO CONVENIRLE A SU SITUACIÓN, PERO 

LO QUE ES EL MÉDICO DE BASE SIEMPRE ESTÁ AL PIE DEL CAÑÓN, 

ESTÁ CUMPLIENDO CON SU DEBER Y AFORTUNADAMENTE NO 

TENEMOS, NO TENEMOS DESERCIÓN QUE LAMENTAR, LO ÚNICO QUE 

LES DIGO ES QUE SE NOS FUERON LOS DOS EXTREMOS DE LA VIDA EN 

PERSONAL, LOS VULNERABLES Y LOS JÓVENES, ENTONCES NOS 

DEJAN CON UNA BRECHA MUY CORTA PARA OPERAR, PERO AUN ASÍ 

CONTRATAMOS CASI 800 TRABAJADORES PARA SUPLIR ESTAS 

DEFICIENCIAS, EN RELACIÓN A LA PCR, NOSOTROS YA LLEVAMOS MÁS 

DE 23000 PRUEBAS EN EL ESTADO, SI NOSOTROS, HAY UNA 

DIAPOSITIVA A NIVEL NACIONAL, NO HECHA POR MÍ, POR LA 

SECRETARÍA DE SALUD EN DONDE NOSOTROS HACEMOS 746 PRUEBAS 

POR CADA 100.000 HABITANTES, ESTAMOS MUY POR ARRIBA DE LA 

MEDIA NACIONAL, QUE NO LLEGA A 400, ENTONCES SÍ ESTAMOS 

HACIENDO PCR, LA ESTAMOS HACIENDO NOSOTROS EN EL 

LABORATORIO ESTATAL, EN LA UNIVERSIDAD JUÁREZ DEL ESTADO DE 

DURANGO, A TRAVÉS DE QUÍMICAS EN DURANGO Y EN GÓMEZ 
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PALACIO Y CON ESO TENEMOS LA SEGURIDAD QUE SON 

RECONOCIDAS DEL INDRE Y QUE SON VALIDADAS POR ÉL Y CON LA 

SEGURIDAD DE QUE ESTÁN BIEN REALIZADAS, LA SEGUIREMOS 

HACIENDO PORQUE SI NO CONOCEMOS AL ENEMIGO NO HAY MANERA 

DE ATACARLO Y VAMOS A REFORZAR MÁS LA CANTIDAD DE PRUEBAS 

QUE SE PUEDAN REALIZAR, EN RELACIÓN A LAS PRUEBAS RÁPIDAS, NO 

ESTÁN RECOMENDADOS TODAVÍA EN NINGÚN PAÍS, HACE SE HA 

HECHO COMO UNA COMO UNA POLÍTICA DE SALUD, PORQUE LA 

SENSIBILIDAD ES MUY BAJA, ENTONCES PUEDE DAR FALSOS 

NEGATIVOS, FALSOS POSITIVAS Y EL LUGAR DE ORIENTAR 

DESORIENTA, ENTONCES LAS PRUEBAS RÁPIDAS NO LAS ACONSEJA EL 

GOBIERNO FEDERAL POR EL MOMENTO Y EN RELACIÓN AL PLASMA 

NOSOTROS EL DÍA 30 DEL MES PASADO, COFEPRIS MÉXICO, DIO LA 

AUTORIZACIÓN AL PROTOCOLO DE PLASMA, NO A LA UTILIZACIÓN Y 

NOSOTROS ADHERIMOS INMEDIATAMENTE A LA NAVAL DE MÉXICO 

CON CONACYT PARA LLEVAR TODOS LOS PROTOCOLOS COMO DEBE 

SER, Y UNA VEZ QUE ESTÉ DICTAMINADO POR LA GENTE EXPERTA Y 

COFEPRIS, PODERLO PONER CON SEGURIDAD A NUESTROS 

PACIENTES CON COVID, CON EL PLASMA DE PACIENTES 

RECUPERADOS QUE SON LOS QUE LLEVAN LOS ANTICUERPOS 

PROTECTORES PARA MEJORAR. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO 

GALLEGOS, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, DE 

SER ASÍ, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA HASTA POR 2 

MINUTOS. 
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DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS 

PRESIDENTE, EN EL TEMA DE SALUD, EL CIUDADANO REQUIERE 

TRANQUILIDAD, REQUIERE INFORMACIÓN Y QUE NO HABLEMOS 

SIMPLEMENTE NEGATIVO, SE REQUIERE QUE HAYA UNIDAD EN ESTE 

TEMA EN ESTE SENTIDO HOY YO QUISIERA RECONOCER EL TRABAJO 

REALIZADO DOCTOR EN EL ÁREA DE SALUD, PERO TAMBIÉN 

MANTENER MAYOR INFORMACIÓN CON LOS CIUDADANOS, TRATAR DE 

SEGUIR INSISTIENDO, QUE LA MOVILIDAD DEBE DE BAJAR, PERO 

SOBRE TODO YO QUISIERA QUE HAGAMOS UN FRENTE COMÚN LOS 

DIPUTADOS, EL PODER EJECUTIVO, EN EL SENTIDO DE LOGRAR UN 

PRESUPUESTO EFICIENTE, SUFICIENTE PARA EL SIGUIENTE AÑO, 

HACER UN FRENTE COMÚN PARA QUE PUEDA PARECER DENTRO DEL 

PRESUPUESTO DE ADQUISICIÓN DE LAS VACUNAS, PORQUE PUES ES 

UN TEMA QUE AHORITA ESTÁ EN CONTROVERSIA Y QUE REQUIERE DEL 

APOYO DE TODOS PORQUE LA SOLUCIÓN Y ASÍ SEA DICHO EL QUE 

HAYA UNA VACUNA Y PUES SE REQUIERE EL PRESUPUESTO 

RESPECTIVO, CUENTE CON EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, PARA HACER ESE FRENTE, MUCHAS 

GRACIAS CUÁNTO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO PABLO 

CÉSAR AGUILAR PALACIO, POR LA COALICIÓN PARLAMENTARIA 

“CUARTA TRANSFORMACIÓN”, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR 

SU PREGUNTA. 
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DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO: GRACIAS CON EL 

PERMISO DE LA PRESIDENCIA, BIENVENIDO SECRETARIO, EN PRIMER 

LUGAR PUES ME GUSTARÍA AGRADECERLE A NOMBRE DE TODAS Y 

TODOS NUESTROS COMPAÑEROS DIPUTADOS, SU INCANSABLE LABOR 

PARA HACER FRENTE A ESTA PANDEMIA COMO YA TODOS 

CONOCEMOS, DE LA MISMA MANERA,  RECONOCER LA LABOR DE 

MÉDICOS, ENFERMERAS, LABORATORISTAS, EN GENERAL TODOS Y 

CADA UNO DE QUIENES INTEGRAN EL PERSONAL DE SALUD EN 

NUESTRO ESTADO, NO CABE DUDA QUE LA PANDEMIA DEL COVID, ES 

EL ENEMIGO NÚMERO UNO A VENCER  DURANTE ESTE AÑO, SIN 

EMBARGO, NO PODEMOS DEJAR DE LADO EL GRAN NÚMERO DE 

ENFERMEDADES QUE NO ESPERAN Y SIGUEN AQUEJANDO A LAS Y LOS 

DURANGUENSES, POR EJEMPLO ENFERMEDADES CRÓNICO 

DEGENERATIVAS, COMO LA DIABETES O ENFERMEDADES 

CARDIOVASCULARES O PACIENTES CON CÁNCER, EN ESE SENTIDO 

HOY QUEREMOS CONOCER LO QUE ESTÁ HACIENDO LA SECRETARÍA A 

SU CARGO EN CUANTO A ESTA ETAPA, PORQUE SI BIEN ES CIERTO 

AÚN ESTAMOS ATRAVESANDO UN MOMENTO CRÍTICO, LOS AVANCES 

MÉDICOS EN EL DESARROLLO LA VACUNA SON CONSIDERABLES, 

ADEMÁS DE QUE SEGÚN LAS DECLARACIONES DEL GOBIERNO 

FEDERAL, EL ACCESO A ESTA SERÁ UNIVERSAL Y NUESTRO PAÍS 

PODRÁ SER UNO DE LOS PRIMEROS EN TENER ACCESO A ESTA, POR 

ESO LE PREGUNTO ¿CÓMO NOS ESTAMOS PREPARANDO PARA QUE 

LOS PACIENTES QUE PADECEN ENFERMEDADES DISTINTAS A COVID 

RECIBAN LA ATENCIÓN ADECUADA? ¿QUÉ PLAN O ESTRATEGIA ESTÁ 
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TRABAJANDO LA SECRETARÍA A SU CARGO, EN CUANTO A LA 

REORGANIZACIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA HOSPITALARIA? Y PODER 

BRINDAR LA ATENCIÓN A DIVERSAS ENFERMEDADES 

INDEPENDIENTEMENTE DE LA ATENCIÓN AL COVID-19, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE SALUD DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, SECRETARIO DE 

SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD DEL 

ESTADO DE DURANGO: PUES COMO VEMOS EN RELACIÓN A LAS 

CRÓNICO DEGENERATIVAS ES UNA GRAVE PREOCUPACIÓN QUE 

TENEMOS EN TODO EL SECTOR SALUD, NO SOLAMENTE EN DURANGO, 

SI NO EN MÉXICO, PORQUE LA HIPERTENSIÓN, LA OBESIDAD, LA 

DIABETES, COMO LAS MÁS IMPORTANTES, SON LOS QUE ESTÁN 

ABARROTANDO LOS HOSPITALES POR COMPLICACIONES DE ESTAS 

ENFERMEDADES, ¿QUÉ TENEMOS QUE HACER NOSOTROS PARA 

TRATAR DE EVITAR QUE ESTAS ENFERMEDADES, INCLUYENDO EL 

CÁNCER?, QUE TAMBIÉN DEBE DETECTARSE OPORTUNAMENTE COMO 

LO ESTAMOS HACIENDO AHORA CON MAMÁ, HACIENDO MÁS ESTUDIOS, 

MÁS ULTRASONIDOS, MÁS MASTOGRAFÍAS, PARA PODER DETECTAR A 

TIEMPO EL CÁNCER DE MAMA, QUE ES UN GRAVE PROBLEMA DE 

SALUD ENTRE OTROS CÁNCERES, PERO EN RELACIÓN A LAS 

CRÓNICAS DEGENERATIVAS, ESTAMOS TRABAJANDO DESDE EL 

PRIMER NIVEL Y POR ESO SE IMPLEMENTÓ COMO PROGRAMA 
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PRIORITARIO EL U013, PARA QUE LLEGUE LOS MÉDICOS. MÉDICOS 

GENERALES. UNA ENFERMERA Y UN PROMOTOR A LAS REGIONES MÁS 

REMOTAS. PORQUE LO HABITUAL ES QUE SE, SE CUMPLA EN LAS EN 

LOS MUNICIPIOS GRANDES Y EN LAS COMUNIDADES Y LAS MÁS 

PEQUEÑAS ESTÁN ABANDONADAS Y SE SABE HIPERTENSO Y NO HAY 

NI CÓMO CONTROLARLO, LA MITAD DE LOS HIPERTENSOS Y LOS 

DIABÉTICOS NO SE SABEN QUE TIENEN LA ENFERMEDAD Y, Y LA MITAD 

DE ELLOS NO SE TRATAN, ENTONCES UN GRAVE PROBLEMA QUE LO 

TENEMOS EN MENTE PARA RESOLVER Y CON ESTOS PROMOTORES Y 

BRIGADAS DE SALUD, A TRAVÉS DE U013, VAMOS A RESOLVER MUCHO 

Y EN RELACIÓN AL CÁNCER CON TODOS LOS EQUIPOS DE 

DIAGNÓSTICO QUE TENEMOS DE ALTA DEFINICIÓN EN EL CECAN, MÁS 

LOS EQUIPOS ADQUIRIDOS COMO BRAQUITERAPIA, NOS PERMITIRÁ 

HACERLO OPORTUNAMENTE Y CON MEJORES RESULTADOS, EN 

RELACIÓN A LA REORGANIZACIÓN HOSPITALARIA, SÍ LA TENEMOS QUE 

HACER AHORITA MUCHO ESTA ENFOCADA A COVID, PERO POCO A 

POCO VAMOS A REGRESAR LA RECONVERSIÓN PARA UTILIZAR MÁS 

CAMAS PARA LAS ENFERMEDADES COMUNES QUE VAN ABARROTAR 

LOS HOSPITALES, ES CIERTO AHORITA EN TODAS LAS INSTITUCIONES 

SE RELEGARON ALGUNAS ENFERMEDADES NO PRIORITARIOS, LAS 

URGENCIAS NUNCA, ES ASÍ HAN RESOLVIDO, PERDÓN RESUELTO, 

COMO DEBE SER Y ES MUY IMPORTANTE QUE VOLVAMOS A LA NUEVA 

NORMALIDAD ATENDIENDO A NUESTRA A TODA NUESTRA POBLACIÓN, 

CON TODAS LAS ENFERMEDADES PORQUE COMO BIEN DICE NO TODO 

ES COVID, Y SEGUIRÁN ATENDIENDO CON ESTE TIPO DE PROGRAMAS. 
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PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR 

PALACIO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, DE SER 

ASÍ, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO ESTÁ POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO: MUCHAS GRACIAS POR SU 

RESPUESTA SECRETARIO, CREO QUE EN SALUD SIEMPRE EL 

PRESUPUESTO SERÁ INSUFICIENTE PARA PODER LOGRAR LOS 

OBJETIVOS, SIN EMBARGO PUES VA A SER NECESARIO BUSCAR 

MEJORES CONTROLES PARA TENER MAYOR EFICIENCIA Y TENER 

MEJORES RESULTADOS, ESTE CONGRESO SIEMPRE RESPALDARÁ LAS 

ACCIONES QUE SEAN EN BENEFICIO DE LAS Y LOS DURANGUENSES, 

CREO QUE LA MAYOR SATISFACCIÓN CUANDO SE TRABAJA EN SALUD, 

SIEMPRE SERÁ HACER LO CORRECTO Y LO JUSTO, MUCHAS GRACIAS 

SIEMPRE POR SUS ATENCIONES SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO, AL CONCLUIR EL ORDEN 

DE INTERVENCIONES ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

FUNDAMENTA Y DESARROLLA ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS 

GRACIAS AL CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, 

SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE 

SALUD DEL ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO A LAS Y LOS 

INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE TRABAJO, MANIFESTANDO NUESTRO 

COMPROMISO Y VOLUNTAD COMO LEGISLADORES, DE SEGUIR 

APOYANDO E IMPULSANDO PROPUESTAS QUE BENEFICIEN EL SISTEMA 

DE SALUD, PARA CON ELLO DAR CERTEZA A LA POBLACIÓN 

DURANGUENSE DE UNA SALUD DIGNA E INTEGRAL. 
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PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC: DIPUTADOS: 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, JUAN CARLOS MATURINO 

MANZANERA, CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA Y PABLO CÉSAR 

AGUILAR PALACIO, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE 

ESTE RECINTO AL CIUDADANO DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO, 

SECRETARIO DE SALUD Y DIRECTOR GENERAL DE LOS SERVICIOS DE 

SALUD DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (12:57) DOCE 

HORAS CON CINCUENTA Y SIETE MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y 

SE CITA AL PLENO PARA EL DÍA DE HOY LUNES (21) VEINTIUNO DE 

SEPTIEMBRE A LAS (17:00) DIECISIETE HORAS, A FIN DE DESARROLLAR 

LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO FRANCISCO JAVIER 

CASTRELLÓN GARZA, SECRETARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA. DAMOS 

FE -----------------------------------------------------------------------------------------------------. 

 

 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ. 

                            SECRETARIA. 

 

 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA 

                                                           SECRETARIO. 

 


